A Fold szogsebesség-vektoranak

felbontasa A centrifugalis eré hatasa
S A foldfelszinre mer6leges - A Fold lapultsaga
komponens: - A nehézségi gyorsulas és a suly helytél valé
o} ®, =OsinQ fliggése
®, A foldfelszinnel parhuzamos

@ komponens:
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Az arapaly Az arapaly

Jelenség: A tenger vizszintjének ingadozasa, a
foldkéreg elmozdulasa

Periodusidé: 12 ora 25 perc

Hold keringési ideje: 24 6ra 50 perc

Legmagasabb: Kanada keleti partjan (Fundy 6bol),
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A tengerszint arapalymozgasa

A Fold-Hold forgasa a kozos sulypont koriil.
A koz06s sulypont a Fold belsejében talalhato.

Centrifugalis er6 elmozditja az 6cednok viztomegét
a Hold feldli és az ellentétes oldalon.

A Nap altal okozott arapaly hatas a Hold hatasanak
fele. Ujholdkor ¢és teleholdkor szokdéar (nem
cunami!)

A részletesebb leirdsra szamos elmélet sziiletett.

Arapaly okozta strlodas csokkenti a Fold forgasi
energiajat, a napok meghosszabbodasahoz vezet.

A Coriolis er6 hatasa
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A Coriolis eré F,

N Foucault inga
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komponensének hatasa

Nagy aramlasi rendszerek
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Szelek

Passzat: Az Egyenlité kdzelében felszallo
légaramlatok. A Coriolis erd eltériti a passzat
szeleket. Allandé irany és sebesség.

Az egyenliténél felszall6 meleg levegd a
sugarzasos hdveszteség miatt lehdl.

Sarki szelek: A sarkok fel6l fujnak. A sarkokon
magas a nyomas.

Nyugatias szelek: A térit6ktdl a sarkok felé
fujnak.

Geosztrofikus szél

Idealizalt: a szél nem a nyomaskulénbség
iranyaba fuj, hanem az izobarok mentén.
Elsédleges kényszer: nyomaskuldnbség.

A mozgasba jovo térrészre eltéritd erd hat
(Coriolis erf), a sebesség nagysaga nem, csak
az iranya valtozik. Végeredményként egyensuly
alakul ki.

A felszini surlédas lassitja a geosztrofikus
szelet, az alacsony nyomas felé tériti el.

Geosztrofikus szél
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Geosztrofikus szél

A fuggbleges iranyu felaramlastol eltekintve:
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Azaz a szé&l a haladasi iranyhoz képest mindig
jobbra térdl el.

Egyensulyban a nyomaskulonbség okozta erd
tart egyensulyt a Coriolis erével:
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Szélirany a planetaris
hatarrétegben

A surlodasi er6 hatasa is jelentkezik (a
sebességgel ellentétes iranyu).

Megvaltozik a szélirany, elfordul.

Vizfelszin felett a szél felgyorsul és iranyt
valtoztat.

Ciklon

A nyomas a kézéppontjaban alacsony.
Korkoros képzédmeény alakul ki.

Oramutatd jarasaval ellentétes forgémozgas.
Kbzepében a leveg6 felemelkedik.
Mérsékeltdvi: nagy kiterjedés(i. Hideg és meleg
levegd talalkozasanal.

Trépusi: nagy méretli meleg vizfelllet felett
alakul ki. A viz lecsapddasa biztositja az
energiat. Kdézepén dertlt id6: a ciklon szeme.

Anti-ciklon

Kdzepén magas nyomas.

A szél a kdzepétdl kifele fuj.

Meglehetbsen stabil képzédmények.

Nyaron napsités és nagy meleg, télen nagyon
hideg.

Szubtropusi meleg anticiklon: er6s hémeérséklet
inverzio. Nagyon stabil képzédmény. A
kontinensek nyugati fele szaraz, a keleti
csapadékos.

Gradiens aramlas

Zart izobarok esetén.

Gorbiilt izobarok esetén a nyomasgradiens és a
Coriolis erd mellett a centrifugalis erd is hat.

Egyensuly: ha az er6k 6sszege nulla.
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